

浙江强基联盟 2024 年 12 月高三联考

历史卷参考答案与评分标准

一、选择题 I (本大题共 15 小题,每小题 2 分,共 30 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	C	A	B	C	C	D	B	D	B	A	D	B	D	A	

1. C 该遗址年代可达距今 13 万年,说明该遗址处于旧石器时代,出土的石器技术源自欧洲,故说明该遗址与域外可能存在交流,故选 C。材料无法说明古人类源自法国,排除 A 项。旧石器时代采用打制技术制作石器,故排除 B。材料重点在于说明该遗址与域外的联系,与中华文明多元一体无关,排除 D。
2. A 材料展现了汉武帝时期的“告缗”制度,借此制度,汉朝政府增加了财政收入,打击了商人势力,故选 A。“告缗”制度不涉及普通百姓的赋役征收,排除 B。“告缗”与打击土地兼并和社会控制无关,排除 C 和 D。
3. B 魏征劝谏唐太宗“偃武修文,中国既安,四夷自服”,说明魏征主张通过治理国内政治来解决少数民族边疆地区问题,反对武力征服。①②④属于“文治”,西征突厥属于武力征服,故选 B。
4. C 材料中黄宗羲的两句话批判了君主将天下作为私产的做法,认为君主是天下不得安宁的原因,由此可见黄宗羲反对君主专制,故选 C。ABD 与材料无关,排除。
5. C 《钦定宪法大纲》的这些条款暴露了清朝预备立宪的实质是为了维护满清的特权统治,不少立宪派人士认识到清政府实无诚意推行立宪,转而支持革命,故选 C。政党政治名存实亡是民国成立之后,排除 A。专制政体尚未终结,排除 B。共和观念深入人心是中华民国建立之后带来的影响,排除 D。
6. C 通过材料可知,中国共产党在国民革命时期掌握了一部分军队,故选 C。基本推翻北洋军阀统治是北伐的影响,与题干无关,排除 A。国共合作抗击侵略属于抗日战争时期,与题干无关,排除 B。中国共产党创建人民军队的开始是南昌起义,排除 D。
7. D 由题干信息可知,该文件是《中共中央为公布国共合作宣言》,内容包括实现三民主义、停止暴动政策及赤化运动,停止以暴力没收地主土地的政策、取消现在的苏维埃政府、取消红军名义及番号,改编为国民革命军、号召民族抗战等,故 ABC 符合材料。建立联合政府是抗战后期中共七大上《论联合政府》等内容,不符合题干。本题为反选题,故选 D。
8. B 题中漫画中呈现的“麦克阿瑟”“朝鲜”“美军”等可以看出漫画背景是朝鲜战争,《把敌人赶回三八线》是中国抗美援朝战争的口号,故选 B。《枪杆子里出政权》是八七会议的论断,排除 A。《反内战反饥饿》是解放战争时期 1946 年冬爆发的“抗议美军暴行”运动的口号,即“反饥饿、反内战、反迫害”,排除 C。《还我河山》是抗日战争时期针对日本侵略者的口号,排除 D。
9. D 表格呈现了 1978—1983 年,即改革开放初期的经济增长情况。城市经济体制改革全面开展的时间为 1984 年,排除 A。上海浦东新区开放的时间为 1990 年,排除 B。社会主义市场经济体制初步确立于 21 世纪初,排除 C。改革开放后的全方位外交改善了中国的外交环境,提高了中国的国际地位,为经济发展提供了良好的外部环境,推动了经济增长,故选 D。
10. B 材料反映了中国作为负责任的大国,在与非洲的经贸合作中给予非洲国家的重要帮助,体现了“真实亲诚”的原则,故选 B。“亲、诚、惠、容”的理念适用于周边国家,排除 A。C、D 与题干无关,排除。
11. A 字母文字起源于西亚地区的腓尼基,它向西传入希腊,形成希腊字母,再演化出拉丁字母,故选 A。腓尼基字母在东方演化为阿拉马字母,排除 B。C 与题干无关,排除 C。“西亚地区是欧亚两大洲的文化源头”与史实不符,排除 D。
12. D 南斯拉夫铁托改革使南斯拉夫形成了不同于苏联的模式,但没有从根本上摆脱苏联模式,排除 A。改革迷失社会主义方向的是戈尔巴乔夫改革,排除 B。社会主义阵营瓦解于 20 世纪 80 年代末 90 年代初,南斯

拉夫改革是社会主义阵营开始瓦解的表现,排除 C。南斯拉夫改革后与苏联关系恶化,为了保持自身的独立性和国家安全,遂发起不结盟运动,故选 D。

13. B 据题干可知,法国议会为巴黎公社平反是为了“尽历史责任”、给予巴黎公社成员尊严,这些举措是为了缓解法国资本主义日益激化的劳资矛盾等社会矛盾,从而弥合法国社会的分歧,故选 B。ACD 与题干无关,排除。

14. D 据题干“保证国际汇率的相对平衡”“建立‘国际复兴开发银行’”等可知,这是此后布雷顿森林体系的内容之一,故选 D。经济互助委员会是苏联领导下的经济组织,排除 A。世贸组织成立于 1995 年,且与题干无关,排除 B。北大西洋公约组织是美国主导下的政治军事组织,与题干无关,排除 C。

15. A 题干展示了当今世界局部战争频发的客观现实,说明了当今世界安全问题依然严峻,需要改革原有的国际治理体制,故选 A。题干呈现的是安全问题非发展问题,排除 B。CD 与题干无关,排除。

二、选择题 II(本大题共 6 小题,每小题 3 分,共 18 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

题号	16	17	18	19	20	21
答案	A	C	B	B	C	A

16. A 材料中的“殷人尊神,率民以事神,先鬼而后礼,先罚而后赏,尊而不亲”讲的是殷人信奉鬼神,带领人民进行祭祀,重视鬼神超过了礼仪,先用刑罚后用赏赐。这体现了商人对“人鬼”(即祖先)的崇拜。祖先崇拜深刻影响了宗法制,故选 A。分封制是西周出现的地方管理制度,排除 B。禅让制是夏启之前的政治制度,排除 C。内外服制是商朝的地方管理制度,与题干无关,排除 D。

17. C 南宋时期失去北方大量土地,偏安江南。通过材料可知,南宋理学家通过华夷之辨和道统论,为南宋的正统地位寻求合理性,故选 C。材料没有反映民族交融,排除 A。个性自由和反对专制的倾向出现于明清之际,且与题干无关,排除 B。南宋理学家提出道统论是为了寻求南宋的正统性,与富国强兵无关,排除 D。

18. B 陈独秀在新文化运动时期担任北京大学校长,在此期间,他提出了“兼容并包思想自由”的主张。材料中,陈独秀传达了允许学术思想自由发展的理念,故选 B。中国教育近代化的开端是京师大学堂的创立,排除 A。C 与题干无关,排除。D 与题干无关且史实错误,排除。

19. B 材料呈现的土地可以看到该帝国的疆域覆盖了两河流域、小亚西亚半岛东部以及部分尼罗河流域地区,故可以判断该帝国为亚述帝国,选 B。赫梯帝国鼎盛期疆域从小亚西亚延伸到巴勒斯坦,并未包含尼罗河流域,排除 A。巴比伦王国的统治区以两河流域为主,排除 C。埃及新王国势力曾达到两河流域,并与西亚地区的大国争霸,但未涉及巴尔干半岛,排除 D。

20. C 据材料可知,中国人因为西方人从中国运出水银,但从印度、日本等带回大量白银这一现象而认为西方人掌握炼金术。印度和日本都是中国外贸的重要中转点和目的地,与白银流入中国的贸易网密切相关,故选 C。利玛窦前往中国的目的是传教,与材料无关,排除 A。材料无法体现闭关锁国政策,排除 B。材料与郑和下西洋无关,排除 D。

21. A 据图标可知,1800 年后,大国间战争的时间占比迅速下降。1815 年后,随着维也纳体系、凡尔赛体系、联合国的建议、一系列国际公约和法规的建立等,国际法不断发展完善,一定程度上减少了国家冲突,稳定了国际秩序,维护了世界和平,故选 A。多极化格局尚未确立,排除 B。霸权主义日渐式微与史实不符,排除 C。主权意识的不断强化并不能减少大国间的冲突,在一定时期内甚至是导致冲突频繁的原因之一,排除 D。

三、非选择题(本大题共 4 小题,22 题 20 分,23 题 7 分,24 题 13 分,25 题 12 分,共 52 分)

22. (1)边疆问题:北方蒙古南侵;南方倭寇和殖民者骚扰。(2 分)

措施:北:改京营制、推行募兵制、修建长城、布置军镇、设立赤斤蒙古、沙洲等卫;(3 分)南:派戚继光等人抗倭、组建戚家军。(1 分)

(2)原因:新疆自古以来是中国领土;战略位置重要,事关国家安全;丝绸之路的重要节点(对外贸易交流的窗口);资源丰富。(或答阿古柏入侵新疆、俄国出兵占领伊犁等外部危机,给 1 分)(4 分)

措施：收复新疆；发展新疆本地经济（如答屯田、恢复水利等具体史实，最多给 1 分）；在新疆地区建省。（3 分）

（3）原因：国内：中国维护国家主权的坚定信念；邓小平个人的外交才能；中国综合国力的提升；一国两制政策的提出；国际：世界殖民体系的逐步瓦解；二战后，英国实力相对衰弱；国际法的发展。（4 分）

认识：妥善处理维护边疆稳定、经济发展和对外交流之间的平衡问题；立足国情，因地制宜；加强边疆地区的社会开发与经济建设；积极推动制度创新，与时俱进；坚定维护国家主权与统一。（3 分，言之成理也可给分）

【解析】（1）小问一：材料分别陈述了北方俺答汗南侵和南方倭寇袭扰，由此可见明朝的边疆问题主要来自两个方向。小问二：由“庚戌之变后，明世宗下诏改京营制，大力推行募兵制。修建长城，自山海关至居庸关修建墩台 3000 余座”可见明朝针对北方问题的军事改革内容丰富，包括改京营制、推行募兵制、修长城等，结合所学，还可以知道明朝在北方推行了布置军镇、设立赤斤蒙古、沙洲等卫等一系列措施。针对南方倭寇袭扰问题，明朝派戚继光等人抗倭、组建戚家军。

（2）小问一：左宗棠在奏疏中明确新疆是中国传统领土，具有重要的战略位置，并且认为放弃新疆将会导致“祸延腹心”，说明新疆事关国家安全。新疆地处西域，自古以来便是丝绸之路的必经之路，是对外贸易交流的重要窗口。这一时期的新疆内忧外患，面对阿古柏政权、英国等殖民国家等入侵，危机严重。此外新疆地大物博资源丰富，是重要的物资场地。故“新疆不可弃”。小问二：清政府任命左宗棠为钦差大臣收复新疆。根据“推行屯田政策，恢复水利，发展农业，力图从经济上稳定新疆局势”等可以看出清政府重视新疆本地的经济建设。结合所学还可知为了巩固对新疆的统治，清政府于 1884 年在新疆设省。

（3）小问一：题目要求从国内外两个角度分析香港得以回归的原因。据材料可知邓小平在香港问题上立场坚定，维护国家主权且拥有卓越的外交手腕。国家主权的维护也离不开综合国力的提升，一国两制为香港回归提供了制度基础。二战削弱了英国等欧洲殖民国家的实力，世界殖民体系逐步瓦解。二战后国际法不断完善，领域大大扩展，对世界和平与发展做出积极贡献。小问二：据材料一可知，对贸易政策的处置失当是导致南北方边疆危机的重要原因之一，故我们要处理好维护边疆稳定、经济发展和对外交流之间的平衡问题；据材料二可见清政府在收复和治理新疆上从当地具体情况出发，因地制宜，且重视当地的经济文化建设；据材料三可知，既要坚定维护国家主权，也要加强制度建设，与时俱进。

23. 观点：赫德在中国的活动客观上推动了中国的近代化，但本质上服务于西方列强对中国的侵略。（2 分）

背景：鸦片战争后，伴随着列强的入侵，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，赫德长期担任中国海关总税务司，把持中国海关大权。（1 分）

分析：赫德任内创建了一整套海关管理制度和现代邮政系统，增加了关税收入；提出中国政治改革的建议，传播西方的先进思想；在客观上推动了中国的近代化。（任写 2 点得 2 分）但是他长期把持中国海关大权，协助签订不平等条约，镇压太平天国运动，进行文化侵略，损害中国的国家主权和利益。（任写 2 点得 2 分）

【解析】本题为评析题。赫德在 1854 年来到中国，这一时期的中国正面临西方入侵，逐步沦为半殖民地半封建社会，民族危机不断加剧，主权不断丧失，其中包括关税主权。根据表格的内容，可以发现赫德在中国的活动具有两面性。例如他建立现代海关系统和邮政、修铁路、提出中国改革的建议、传播西方新知识等等，都在客观上推动中国近代化，但是他协助签订不平等条约、掌控海关、协助镇压太平天国运动、推动清政府向外借款、传播西方价值观等等，本质上都是服务于西方侵略的。

24. （1）社会变化：产生重大经济影响；技术的更新；观念的交流与碰撞；劳动力结构的变化（答人口结构变化也可）；引发社会分层（答带来贫富差距和社会矛盾也可）。（4 分）

贡献：积极捐款捐物，支援抗战；数万华侨青年回国参战。（2 分）

（2）现象：文化传播与交流过程中存在文化反弹的现象。（2 分）

说明：埃及长期受到英国殖民统治，英国长期向埃及输出自己的价值观、宗教、制度等。（2 分）二战后，埃及成立共和国，进一步消除殖民主义的影响。（1 分）现代埃及文化是具有非洲特点的阿拉伯文化，阿拉伯语为官方语言，伊斯兰仍然是主要宗教，阿拉伯民族的传统生活方式也得以保留，古埃及留下的诸多名胜古迹对现代埃及的建筑和艺术等也有很大影响。（2 分）

【解析】(1)小问一：要求概括移民带来的社会变化。由“这些汇款填补了该国86%的贸易赤字”“向他们的祖国汇回70亿美元”可知移民会给祖国带来经济影响；“构成了科威特、卡塔尔和阿联酋80%—90%的劳动力”可见移民改变了当地的劳动力结构；“还有新的技术和改变了的观念”“让很多其他耆那教徒看不惯”“被其他意大利人看不惯一样”反映了移民对社会观念的影响，也引发了观念的冲突，这些都带来了社会的分层。小问二：要求写出抗战时期海外华侨的贡献，本题考查的是抗日民族统一战线的表现，需要学生的准确记忆。

(2)小问一：材料中“从西方文化传入中国第一天开始，捍卫中国传统文化的反向运动也随之开始”“伊斯兰世界的文化反弹同样激烈，甚至更激烈”“对全球化的文化反弹不再仅仅发生在东方世界，而且出现在了西方世界”可知，文化在其他国家传播过程中引发了文化反弹现象。这种现象不仅仅发生在欠发达国家，也会出现在西方国家。小问二：近现代埃及作为长期被殖民的国家，在遭到殖民文化入侵的同时，也在努力保护本民族文化。在欧洲的殖民侵略中，文化侵略是重要组成部分。殖民国家通过殖民地输出价值观和宗教等改造或消灭后者文化，淡化民族意识，达到殖民目的。而被侵略国家在不同程度接受外来文化的同时会有“文化反弹”，保护本民族文化。在选择性必修三的《近代战争与西方文化的扩张》、《现代战争与不同文化的碰撞和交流》两课中，都涉及到埃及抵抗文化入侵，保护民族文化这一“文化反弹”的相关手段和表现。

25. 范例

中国古代官僚制体现细密的特征

中国古代的中央行政制度展现分权原则。隋唐时期实行三省六部制，中书省是决策机构，门下省审议封驳朝廷政令，尚书省是执行机构，下设六部分工处理各项具体政务。三省六部制体系完整，职责分明，相互制约，可以有效履行封建国家的不同职能。北宋时期实行二府三司制，枢密院专掌军政，三司专掌财政，与宰相分权，并增设参知政事为副相。

中国古代的地方行政制度层层相扣。汉朝地方实行郡县制。郡守下设郡尉、郡丞分别协掌军事、行政。郡下设县，其下有县丞、县尉及分曹属吏。元朝实行行省制，形成了省、路、府、州、县多级行政制度。行省提高了行政效率，巩固了国家统一。

中国古代的监察制度严密。元朝在中央设御史台，地方设行御史台、肃政廉访司。明朝，都察院监察御史负责纠察内外百官，代皇帝巡按各省。六科给事中负责皇帝制敕与大臣奏疏的封还驳正，稽查六部百司之事。监察制度的完善加强了官员队伍建设。

综上，中国古代的官僚制度随着历史的演进在继承中发展完善，在中央、地方、监察、选官、考核等领域都建立了高效完善的制度，有效提升了国家的治理能力。

【评卷标准】

- (1)标题分(2分)：有论点、有价值判断2分，无价值判断1分，价值判断错误0分；
- (2)史论分(6分)：每个史论2分，至少写三个；
- (3)结构分(2分)：总分、分总或总分总都可，1分；有总结升华，1分；
- (4)表述分(2分)：表述成文1分，语句通顺、书写美观可给1分。

以时间为分论点，论述不同时代的制度建设，或以某种官僚制度体系为主题详细论述其发展历程也可。

【解析】本题为论述题之历史短文的撰写。题目要求围绕“细密的中国古代官僚制”这一主题写一篇历史小论文。首先要根据材料理解“细密”的含义。据钱穆的论断和唐代中央官僚系统示意图可知，中国古代的官僚制度制度完善，层层相扣，相互制约，分工合作，无论在组织架构上还是职能分配上都细致严密。这一细密的官僚制度提升了中国政府的治理能力，涉及到财政能力、动员能力、军事能力、监察效能、考核体系等等。故小短文可以围绕中国的政治制度建设及其带来的积极影响展开，包括但不限于“某项体系的发展完备对中国的影响”“历代制度建设的历程及其影响”等角度展开，运用相关史实论证中国古代官僚制的“细密”特点，并总结出中国古代官僚制对于古代社会的深远意义。